

各企业推进项目建设、产业发展，全力冲刺『开门红』

海垦：铆足虎劲开新局

农业现代化
精心栽培 精细管理

一路驱车来到白沙黎族自治县荣邦乡大岭居一处苗木基地，灿烂阳光下，大片绿油油的苗木让人眼前一亮，头戴草帽、手拿花剪的工人们穿梭其间，忙着移栽幼苗。这里是海南农垦龙江农场公司旗下大岭苗木产业园基地。

在大岭苗木产业园基地的育苗大棚内，黑黄皮、牛油果等一批“新奇特”种苗刚刚种下。

“这两年，好苗木、新苗木供不应求，基本是育好一茬就被订走一茬。”基地管理人员张俊斌介绍，种苗除了供应本地，还吸引许多省外客商慕名而来。

2021年，海垦龙江农场公司依托大岭苗木产业园基地建设，以农业现代化手段，规范化、标准化、高端化发展苗木产业，售出70余万株苗木。据统计，基地已建成苗床近40亩，年出圃苗木100万株，拥有波罗

管理制度化
建章立制 项目提速

在位于琼海市大路镇的海南万泉花果文化旅游区项目施工现场，一片热火朝天的忙碌景象——塔吊机、施工车正在忙碌作业。

“项目一期力争3月开园，我们正争分夺秒推进完工。”该项目执行总经理刘文晖介绍，为抢抓进度，项目组织管理人员和工作人员，于年后迅速返岗复工，加班加点推进建设，正重点推进亲子生态魔法庄园建设，目前已完成园区大门、广场、主干道路以及湖边星空屋、萌宠动物园、儿童游乐园等工程建设。

这样忙碌而有序的建设场景，分散于垦区各大项目现场。为鼓舞士气、奋力冲刺虎年“开门红”，海垦控股集团通过月度例会、项目推进会等多种形式鼓舞士气。

据统计，2021年以来，海垦重点项目建设马力全开，全年累计完成重点项目投资58.8亿元，促进重点项

产业品牌化
延长链条 提升品质

“摘咖啡鲜果虽然辛苦，但收成好，心情自然好！”连日来，在位于琼中黎族苗族自治县黎母山镇的海南农垦咖啡鲜果收购点，种植户排着长队，将刚采摘的袋装咖啡鲜果送到工作人员手中检验、称重。

一粒粒鲜果经过检验后，将进入海垦热作集团的咖啡加工车间经过脱皮、脱胶、晾晒、脱壳、烘焙等数道工序，成为高品质的咖啡豆。

往年这时候，这些咖啡豆通常经过包装后，销往各大商超。今年，它们有了新去处——母山咖啡店。

目前，海口已有3家母山咖啡店开门迎宾，消费者可在其中沉浸式感受母山咖啡的风味和文化，实现了母山咖啡从种子到杯子全产业链的完善。

“今年，我们计划在全省布局25家母山咖啡线下门店，并加快推进母山咖啡共享农庄的打造工作，进一步延伸产业链条，打响海南农垦品牌。”海垦热作产业集团党委书记、董事长李豫介绍，母山咖啡要闯出一条海南咖啡的新路子，实现从品种研发、科技育苗，到大数据管理监测、研发深加工产品的全链条发展，“我们致力三产融

合发展，让农业生产体系日渐完备。”

与此同时，在位于定安县黄竹镇的海垦果蔬集团旗下标准化种植基地，工人们根据种植管理规划，将香蜜一号、十七号等波罗蜜作为重点种植品种加强管理；榴莲、柚子等新增品种种植工作也正紧锣密鼓地推进。

2022年，海垦果蔬集团将进一步优化现代生产工艺流程，完善产品生产加工产业链条，丰富种植项目。“标准化、品质化，才能打响名头，闯进市场。”海垦果蔬集团相关负责人介绍，一开年，该集团便已接收到许多饮品企业的订单，例如来自新式茶饮“益禾堂”的1000吨近2000万元波罗蜜果肉订单，批发基地的水果预订等等。

此外，海垦果蔬集团将加强品牌化建设，将盒马鲜生、京东作为拓宽水果直销渠道，打造从田间到舌尖的产品供应链条。

今年，海垦控股集团将持续以项目建设为抓手，产业转型升级为主线，以超前谋划培育企业发展动能，构建“四梁八柱”产业格局，推进企业高质量发展。

(本报营根2月14日电)

产业品牌化
延长链条 提升品质

“摘咖啡鲜果虽然辛苦，但收成好，心情自然好！”连日来，在位于琼中黎族苗族自治县黎母山镇的海南农垦咖啡鲜果收购点，种植户排着长队，将刚采摘的袋装咖啡鲜果送到工作人员手中检验、称重。

一粒粒鲜果经过检验后，将进入海垦热作集团的咖啡加工车间经过脱皮、脱胶、晾晒、脱壳、烘焙等数道工序，成为高品质的咖啡豆。

往年这时候，这些咖啡豆通常经过包装后，销往各大商超。今年，它们有了新去处——母山咖啡店。

目前，海口已有3家母山咖啡店开门迎宾，消费者可在其中沉浸式感受母山咖啡的风味和文化，实现了母山咖啡从种子到杯子全产业链的完善。

“今年，我们计划在全省布局25家母山咖啡线下门店，并加快推进母山咖啡共享农庄的打造工作，进一步延伸产业链条，打响海南农垦品牌。”海垦热作产业集团党委书记、董事长李豫介绍，母山咖啡要闯出一条海南咖啡的新路子，实现从品种研发、科技育苗，到大数据管理监测、研发深加工产品的全链条发展，“我们致力三产融

蜜、芒果、猫山王榴莲、嘉宝果、手指柠檬等20多类130多个苗木品种。

在海口琼山区三门坡镇的海南农垦红明女子笑荔枝种植基地，万亩荔枝树长势良好，一簇簇金黄的小花已陆续在枝头萌发。工人手拿工具穿梭林间，不时剪去细碎的花枝，为荔枝树疏花。

“一年之计在于春，果树管理记在心。”连日来，海南农垦红明农场公司田间技术管理人员周军华带领工人，以网格化管理手段，划片定点疏花，提升荔枝的产量和品质。

荔枝产业是海南农垦的特色产业，面积总计约10万亩。早在荔枝春季管理时期，红明农场公司、海南农垦果蔬产业集团有限公司(以下简称海垦果蔬集团)等垦区企业通过内部协同，从种植端、管理端、销售端等环节入手，在做好春季管理工作的同时，打通市场销售渠道。

管理制度化
建章立制 项目提速

项目建设各项措施的落实，加快项目建设进度。

2022年，海垦控股集团计划完成重点项目投资70亿元，推动各大重点项目落地开花。与此同时，为推进管理制度化，该集团在垦区全面推行项目“155”管理模式，加强调度和督导，确保项目按时序推进，全力推进2022年投资和项目建设工作。

“抓项目就是抓发展，以建章立制，助推项目提速。”海垦控股集团相关负责人介绍，“155”管理模式指的是，以“一张责任清单”理清项目建设中所有重点工作事项；每项重点工作要明确计划、措施、节点、责任、监督“五个到位”，将完成进度拆解成“五步步骤”，并建立“红、绿”双色过程管控机制，对快于节点的标红，并对其进行每日督促。

“抓项目就是抓发展，以建章立制，助推项目提速。”海垦控股集团相关负责人介绍，“155”管理模式指的是，以“一张责任清单”理清项目建设中所有重点工作事项；每项重点工作要明确计划、措施、节点、责任、监督“五个到位”，将完成进度拆解成“五步步骤”，并建立“红、绿”双色过程管控机制，对快于节点的标红，并对其进行每日督促。

目前，基地凤梨种植面积突破1000亩，采取“公司+基地+农户”的模式运作，带动周边村民就业。在采收季，该公司每天可提供三四十个临时务工岗位。

■本报记者 邓钰 通讯员 吴思敏

中标后，海垦宝橡林产结合参数要求

和工程设计要求，投资2000多万元，改造生产

车间，引进先进生产设备，成功申报木

结构工程施工一级资质；成立重大项目推

进组，双线推进项目建设，一方面在延庆现

场充分做好对接协调和安装筹备工作，另

一方面，在位于儋州市西联农场的海垦林

产宝联加工厂生产车间内，紧锣密鼓做好

材料的生产工作。

冬奥会项目时间紧、任务重，但海垦宝

橡林产对每一个工艺流程更加精益求精。

“加工过程中，材料对精度要求极

高。”郭雄彬介绍，为了使众多独一无二的

木梁与钢结构能够完美匹配融合，木梁工

人制造加工时，误差必须精确至毫米。否

则，价值十几万元一榀的木梁便化为废

材。海垦宝橡林产人严格恪守施工图纸

要求，一遍又一遍测量划线、确认角度与

精度，才进行下一步切割，生产出符合冬

奥会品质的木材。

以防翻滚材料为例，该种材料设计了

16种大小不一的规格，每次生产，都需要

重新设置一遍生产参数，没有捷径可走。

在挑战面前，宝联加工厂全力以赴对

生，生

物高分子改性、一次四面刨、打齿、指接、二

次四面刨、层压、压刨……各条生产线干得

热火朝天，对每一榀木梁、每一块板材的质

量力争做到精益求精。

原材料加工在宝联加工厂完成后，立

即被运往北京延庆现场安装。为了抢抓进

度，建设工期跨越秋冬两季，海垦宝橡林

产的建设团队克服了陡峭狭长的盘山公

路、拥挤狭窄的装卸场地、凛冽大作的北风、刺

骨难耐的低温、干燥难捱的湿度、不时降下

的暴雪等种种不利条件，工程终于在2020

年初完成验收。

海垦宝橡林产党委书记、董事长许浩

表示，宝橡林产将以此为契机，借助海南自

贸港的政策优势，加快企业转型，调整产品

结构，进一步向高端深加工行业迈进，提高

橡胶木产品的科技含量和附加值，助力我

省“三棵树”产业转型发展。

(本报海口2月14日讯)

海垦宝橡林产参与2022年北京冬奥会“雪游龙”场馆建设

“海垦造”亮相冬奥舞台

■本报记者 邓钰 通讯员 吴思敏

2月14日，2022年北京冬奥会新增项目女子单人雪车比赛在国家雪车雪橇中心“雪游龙”结束，中国“双姝”怀明明、应清联袂出战，分列第6、第9位，实现了中国在该项目上的突破。

“精彩！”在距离北京2000多公里外的海口，郭雄彬在看到比赛结果后难掩激动，除了为奥运健儿的精彩表现喝彩外，他还曾作为千万建设者的一员，参与“雪游龙”建设。

郭雄彬是海南天然橡胶产业集团股份有限公司下属企业海南农垦宝橡林产集团有限公司(以下简称海垦宝橡林产)生产技术研发部部长，从始至终参与了该公司涉及的冬奥会项目。

“这是一项光荣与挑战并存的任务，我们心中惊喜与压力并存。”郭雄彬回忆，2019年10月前后，经过层层筛选认定，海垦宝橡林产因生产的改性橡胶木具有防火、阻燃、防白蚁的优良特性，相继中标“国家雪车雪橇中心”项目和“国家雪车雪橇中心赛道防翻滚装置——改性橡胶木装饰材料”，成为我省唯一的中标企业，也是橡胶木首次被成功应用到国家重点大型赛事场馆中。

根据项目建设内容，海垦宝橡林产承接木梁深化设计及生产安装木梁52榀共59榀，木梁体积为446立方米；供应赛道防翻滚装置材料330立方米。

“雪游龙”是我国首条雪车雪橇赛道，场馆规划、设计、建设、运行都是“零起点”，这意味着对于所有参建者而言，没有任何前期经验可以借鉴，一切都是从零起步。

“尤其作为一个扎根‘南国’的林业企业，我们对冰雪运动更是一无所知。”郭雄彬介绍，同时，海垦宝橡林产还面临着项目工期短、任务重、设计复杂、生产要求高、户外施工难度大、运输困难等难点，“为了冬奥会，我们拼了！”

海垦宝橡林产党委书记、董事长许浩表示，宝橡林产将以此为契机，借助海南自

贸港的政策优势，加快企业转型，调整产品

结构，进一步向高端深加工行业迈进，提高

橡胶木产品的科技含量和附加值，助力我

省“三棵树”产业转型发展。

(本报海口2月14日讯)

根据项目建设内容，海垦宝橡林产承

接木梁深化设计及生产安装木梁52榀共

59榀，木梁体积为446立方米；供应赛道

防翻滚装置材料330立方米。

“雪游龙”是我国首条雪车雪橇赛道，

场馆规划、设计、建设、运行都是“零起

点”，这意味着对于所有参建者而言，没

有任何前期经验可以借鉴，一切都是从

零起步。

“尤其作为一个扎根‘南国’的林业企

业，我们对冰雪运动更是一无所知。”郭雄

彬介绍，同时，海垦宝橡林产还面临着项

目工期短、任务重、设计复杂、生产要求高、户

外施工难度大、运输困难等难点，“为了冬

奥会，我们拼了！”

(本报海口2月14日讯)

根据项目建设内容，海垦宝橡林产承

接木梁深化设计及生产安装木梁52榀共

59榀，木梁体积为446立方米；供应赛道

防翻滚装置材料330立方米。

“雪游龙”是我国首条雪车雪橇赛道，

场馆规划、设计、建设、运行都是“零起

点”，这意味着对于所有参建者而言，没

有任何前期经验可以借鉴，一切都是从

零起步。

“尤其作为一个扎根‘南国’的林业企

业，我们对冰雪运动更是一无所知。”郭雄

彬介绍，同时，海垦宝橡林产还面临着项